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1ο ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ
•  04.04.2024  (09.15-11.00): Ασκήσεις Φ1 – Φ4



Η ενθαλπία σχηματισμού του νερού στην αέρια φάση είναι:        
Υπολογίστε την τιμή της στους 100οC.
Δίνονται τα cp: H2O(g) : 33.58 J K-1 mol-1, H2(g): 28.82 J K-1 mol-1,  O2(g) = 29.36 J K-1 mol-1 . 

Δ𝑓𝐻298
0 H2O 𝑔 = −241.82 kJ mol−1

Άσκηση Φ1

Λύση 
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Η ενθαλπία σχηματισμού του νερού στην αέρια φάση είναι:        
Υπολογίστε την τιμή της στους 100οC.
Δίνονται τα cp: H2O(g) : 33.58 J K-1 mol-1, H2(g): 28.82 J K-1 mol-1,  O2(g) = 29.36 J K-1 mol-1 . 

Δ𝑓𝐻298
0 H2O 𝑔 = −241.82 kJ mol−1

dΔH

d𝑇
≡ ෍ νi𝑐𝑝𝑖

H2(g)  +
1

2
O2(g) → H2O(g) -10

298 mol kJ 241.82−= Hf

Η εξάρτηση της ενθαλπίας της αντίδρασης από τη θερμοκρασία καθορίζεται από τη διαφορά 
θερμοχωρητικοτήτων μεταξύ αντιδρώντων και προϊόντων:

Άσκηση Φ1

Λύση 
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298

373

dΔ𝐻 = −9.92 J mol−1 K−1 373 K − 298 K = −744 J mol−1

⇒ Δ𝑓𝐻373
0 = Δ𝑓𝐻298

0 − 0.744 kJ mol−1

Η εξάρτηση της ενθαλπίας της αντίδρασης από τη θερμοκρασία καθορίζεται από τη διαφορά 
θερμοχωρητικοτήτων μεταξύ αντιδρώντων και προϊόντων:

Άσκηση Φ1

Λύση 

Δ𝑓𝐻373
0 = −242.6 kJ mol−1



Θεωρήστε την αντίδραση:  C(graph) + Ο2(g) = CO2(g) 

Δίνονται οι θερμοχωρητικότητες (σε cal mol-1 K-1): 

𝑐𝑃(𝐶,𝑔𝑟𝑎𝑝ℎ) = −1.265 + 14.008 × 10−3𝑇 − 103.31 × 10−7𝑇2, 

𝑐𝑃(𝑂2) = 6.148 + 3.102 × 10−3𝑇 − 9.23 × 10−7𝑇2  και 

𝑐𝑃(𝐶𝑂2) = 6.214 + 10.396 × 10−3𝑇 − 35.45 × 10−7𝑇2

Βρείτε μια εξίσωση από την οποία θα μπορείτε να υπολογίσετε την 𝛥𝐻Τ
0 σε κάθε θερμοκρασία. 

Δίνεται ότι :  𝛥𝐻298.15
0 = −94051 cal mol-1

Άσκηση Φ2

Λύση 
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i= (a b T c Ti i i+ + 2 )( )

d

d

d

d
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T T
h ci i i pi

 =  

c a b T c Tp i i ii
= + + 2

Άσκηση Φ2

Λύση 
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 H H a T
b T c T

i i

i i
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







0

2 3

2 3
 Δ𝐻 − Δ𝐻0 = 1.331𝑇 − 3.357 × 10−3𝑇2+25.70 × 10−7𝑇3
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Θεωρήστε την αντίδραση:  C(graph) + Ο2(g) = CO2(g) 
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𝑐𝑃(𝐶,𝑔𝑟𝑎𝑝ℎ) = −1.265 + 14.008 × 10−3𝑇 − 103.31 × 10−7𝑇2, 

𝑐𝑃(𝑂2) = 6.148 + 3.102 × 10−3𝑇 − 9.23 × 10−7𝑇2  και 

𝑐𝑃(𝐶𝑂2) = 6.214 + 10.396 × 10−3𝑇 − 35.45 × 10−7𝑇2

Βρείτε μια εξίσωση από την οποία θα μπορείτε να υπολογίσετε την 𝛥𝐻Τ
0 σε κάθε θερμοκρασία. 

Δίνεται ότι :  𝛥𝐻298.15
0 = −94051 cal mol-1

d

d

H

T
i= (a b T c Ti i i+ + 2 )( )

d

d

d

d

H

T T
h ci i i pi

 =  

c a b T c Tp i i ii
= + + 2

Άσκηση Φ2

Λύση 

 H H a T
b T c T

i i

i i
− = + +









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2 3
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Όμως: για Τ=298.15 Κ: ΔΗ298 = -94051 cal mol-1                   ΔΗ0 = -94218 cal

mol-1. 
Δ𝐻 = −94218 + 1.331𝑇 − 3.357 × 10−3𝑇2+25.70 × 10−7𝑇3 𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1 10



Για την αντίδραση                                     είναι γνωστά τα εξής: 

Κp = 103 στους 293 Κ και      = -10.94 kcal mol-1. Nα υπολογιστούν: 

α) η Κy στους 293 Κ και ολική πίεση 2 atm, β) το ποσοστό της αμμωνίας που διασπάται στους 293 Κ υπό 

πίεση 1 atm και γ) τα και          της ΝΗ3. 

1
2

3
22 2 3N g H g NH g( ) ( ) ( )+ 

 f H293

0

 f G293

0
 f S293

0

Άσκηση Φ3

Λύση 
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Για την αντίδραση                                     είναι γνωστά τα εξής: 
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης

NH3(g)
1

2
N2(g) +

3

2
H2(g)
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης

ΝΗ3 Ν2 Η2

Αρχικά mol

αντιδρούν

παράγονται

στην ισορροπία

Σύνολο mol
στην ισορροπία

NH3(g)
1

2
N2(g) +

3

2
H2(g)
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης

ΝΗ3 Ν2 Η2

Αρχικά mol 1

αντιδρούν α

παράγονται (1/2)α (3/2)α

στην ισορροπία 1-α (1/2)α (3/2)α

Σύνολο mol
στην ισορροπία

NH3(g)
1

2
N2(g) +

3

2
H2(g)
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης
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Θεωρούμε ότι έχουμε αρχικά 1 mol NH3 και ότι διασπώνται α  mol (0 < α <1). 
βαθμός διάσπασης

ΝΗ3 Ν2 Η2

Αρχικά mol 1

αντιδρούν α

παράγονται (1/2)α (3/2)α

στην ισορροπία 1-α (1/2)α (3/2)α
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( ) ( ) ( ) -13-1-10

293 mol cal 6.402110lnK293K mol cal 987.1ln −=−=−= pf KRTG

γ) για τη σύνθεση της αμμωνίας:

1-1-
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Να υπολογίσετε την ενθαλπία σχηματισμού του Ca(OH)2 στους 291 Κ από τα δεδομένα των ακόλουθων 

αντιδράσεων :

(1) CaO(s) + H2O(l) Ca(OH)2(s),   ΔH291 = –15260 cal mol–1

(2) Η2(g) + ½ Ο2(g)  Η2Ο(l),               ΔΗ291= – 68315 cal mol–1

(3) Ca(s) + ½ O2(g) CaO(s),               ΔH291= – 151800 cal mol–1

Άσκηση Φ4

Λύση 

Ζητείται η Δ𝑓𝐻291 του Ca(OH)2

H αντίδραση σχηματισμού είναι : 𝐶𝑎 𝑠 + 𝑂2 𝑔 + 𝐻2 𝑔 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 𝑠 (4) 

H (4) προκύπτει με άμεση άθροιση των (1) – (3):

(1) CaO(s) + H2O(l) Ca(OH)2(s),  ΔH291 = –15260 cal mol–1

(2)     Η2(g) + ½ Ο2(g)  Η2Ο(l),               ΔΗ291= – 68315 cal mol–1

(3) Ca(s) + ½ O2(g) CaO(s),               ΔH291= – 151800 cal mol–1

𝐶𝑎 𝑠 + 𝑂2 𝑔 + 𝐻2 𝑔 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 𝑠(4) Δ𝑓𝐻291[Ca OH)2 = −15260 − 68315 − 151800 𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1

Δ𝑓𝐻291[Ca OH)2 = −235375 𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1

21
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